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분석

made by 물덕

본 표지는 ‘디자인. 히읗’에서 
무료 배포된 양식을 

사용하였습니다. 
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5 지 선 다 형

1.   × 의 값은? [2점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

2. 함수  에 대하여  ′의 값은? [2점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

3. 등차수열 에 대하여
 ,   

  일 때, 의 값은? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

4. 함수   의 그래프가 그림과 같다.

  lim
→  

 lim
→

의 값은? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 
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5.   인 에 대하여 cos tan  
 일 때, costan의 

값은? [3점]
① 

 ② 
 ③ 



④ 
 ⑤ 



6. 함수  에서 의 값이 에서 까지 변할 
때의 평균변화율이 이다. lim

→


 의 값은? 
(단, 는 상수이다.) [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

7. 그림과 같이 곡선   위의 점 A 에서의 
접선을 이라 할 때, 곡선  과 직선  및 축으로 
둘러싸인 부분의 넓이는? [3점]

① 
 ②  ③ 

 ④ 
 ⑤ 
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8. 그림과 같이 양의 상수 에 대하여 곡선 
  cos ≤≤

 와 직선   이 만나는 두 점을 각각 
A, B라 하자. AB 

 일 때, 의 값은? [3점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 


9. 수직선 위를 움직이는 점 P의 시각  (≥)에서의 속도 
가 

 

  이다. 시각   에서의 점 P의 위치와 시각   에서의 점 
P의 위치가 서로 같을 때, 점 P가 시각   에서   까지 
움직인 거리는? (단, 는 상수이다.) [4점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

10. 두 함수
 ,   

  에 대하여 함수 ∘ 의 최솟값이 가 되도록 하는 실수 
의 최솟값은? [4점]
①  ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 




공통 문항

1. 11번

2. 12번

3. 14번

4. 22번



11.

그림과 같이 두 상수  에 대하여 직선   가 두 곡선         log
와 만나는 점

을 각각 A B라 하고, 점 B를 지나고 기울기가 인 직선이 곡선      과 만나는 점을 C라

하자. AB  BC 일 때, 곡선   log
가 축과 만나는 점 D에 대하여 사각형 ACDB의

넓이는? (단,     )



[생각해봅시다.]
l 점 B C의 좌표를 정확하게 구할 수 있을까? 
l 직선 BC의 기울기가 이다. 점 B와 점 C의 좌표의 차이는 얼마일까?

[기본 개념 정리]
① 기울기

중학교 교과서에는 기울기를 다음과 같이 정의합니다

점    를 지나는 직선의 기울기는

(기울기)  

 

물론 이것이 틀렸다는 것은 아니다. 하지만 이 공식을 다음과 같이 생각해봅시다

(기울기)의 차이
의 차이





수학Ⅱ에서 배웠던 평균변화율을 생각해도 괜찮습니다.
이것을 이용하면 이러한 그림을 그릴 수 있겠습니다.

A

B





직선 위의 두 점을 이은 선분 AB를 빗변으로 하는 하나의 직각삼각형을 만들 수 있습니다.
여기에서 중학교 개념 하나만 더 가지고 오겠습니다.

기울기가 인 직선이 축의 양의 방향과 이루는 각의 크기가 이면

tan  

너무나도 당연한 개념인데, 이 개념을 우리는 이렇게도 해석할 수 있습니다.

기울기를 알면 직선이 축의 양의 방향과 이루는 각의 크기를 알 수 있다.

직선 위의 두 점 A B 사이의 거리를 , 직선이 축의 양의 방향과 이루는 각의 크기를 라고 하면

  cos,   sin이라고 할 수 있습니다.
즉, 우리는 직선의 기울기와 두 점 사이의 거리만을 알아도 두 점의 좌표의 차와 좌표의 차를 알

수 있습니다.



[주의]
① 지수함수(로그함수)와 직선의 교점을 정확하게 구할 수는 없다.

  과   이 만나는 점을 구하겠다는 생각을 하지 말자. 대충 교점의 범위만을 알 수 있지, 
정확한 값을 알지는 못한다.

[이제 풀어봅시다]
점 A B가 기울기가 인 직선 위에 있다고 합니다. AB 를 이용해서 좌표의 차와 좌표의

차를 구해봅시다.

기울기가 이므로 빗변의 길이가 인 직각이등변삼각형을 그릴 수 있습니다.
두 점의 좌표의 차이는 , 좌표의 차이도 라는 것을 알 수 있습니다.
점 B의 좌표가 이므로 C의 좌표는 가 되겠습니다.
좌표의 차이가 라는 것을 이용해봅시다.

점 B의 좌표는 log
, 점 C의 좌표는   이므로

log

     ⋯ ①

라고 할 수 있습니다.

이제 아직 안 쓴 조건 AB 을 이용해봅시다.
점 A B의 좌표가 로 같으므로 이건 간단해 보입니다.

점 A의 좌표는   , 점 B의 좌표는 log
이므로

log
     ⋯ ②

①, ②식을 연립해봅시다.
log

가 두 식에 공통적으로 있으므로 이를 기준으로 정리하면 되겠습니다.

      

   × 이므로

    ×  

   

∴  

log
  

∴log
  ,   

따라서 A , B , C , D 이 된다.
사각형 ACDB의 넓이를 구하기 위해서 삼각형 ABC와 삼각형 BCD로 쪼개서 계산합시다.

삼각형 ABC의 넓이는 선분 AB를 밑변으로 하여 계산하면 


××  이다.


